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Problemi
al centro

OBIETTWO:
«Insegnare ad
ossgrvare,
analizzare e
scomporre
fenomeni della
alta con uno
vuardo
fematicoly

Prosecuzione del percorso di costruzione ed attuazione di
un percorso didattico centrato sulla elaborazione attiva di

“situazioni-problema aperte” volto a contribuire, in modo
strutturale ed originale, allo sviluppo del “pensare ed agire
matematico” di chi studia, avviato nell’ A.S. 2020-2021

Percorso rivolto a TUTTE le classi della scuola primaria e
secondaria di primo grado.

Attivita svolte all’interno del GRUPPO 2: classi V della scuola
primaria e 1@ e ll1° della scuola secondaria di primo grado




Cosa vogliamo

riuscire a fare

davanti ad

ung sifuazione
lematico

Gli obiettivi di apprendimento che si punta a stimolare sono i
seguenti:

Curiosita verso i fenomeni che ci circondano (del tipo piu
vario)

occasione di scoprire come la matematica e davvero un
linguaggio della realta

fiducia in se stessi e nella cooperazione con gli altri
liberta nell’uso della propria intelligenza
capacita di argomentare in modo orale e scritto

valorizzazione delle differenze nel dialogo tra pari



= | docenti procedono nel seguente modo:

= QOgni attivita si svolge in circa mezz'ora/un’ora ogni 10-15
giorni

Come si
= |l docente propone in classe una problematiche pratiche

proced e agganciate alla matematica con aspetti linguistici; i contesti

saranno diversi ogni volta

= La classe discute della situazione proposta e trova
cooperativamente la strategia risolutiva

= dopo l'attivita ogni alunno, a casa, scrivera su uno speciale
quaderno, detto QUADERNO DELLE SFIDE MATEMATICHE
quello che ha fatto a scuola, per fissare le idee e per
verbalizzare gli eventi avvenuti in classe. Il quaderno sara un
diario di bordo che durera nei vari anni.




ALCUNE DELLE
ESPERIENZE
REALIZZATE
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COME CRESCONO LE FOGLIE?
E’ un fenomeno naturale che possiamo rappresentare e capire

con 'aiuto della matematica
PROVIAMOCI!

3

In figura 8 vedete la fotografia di un ramo di ce-
drosella, una pianta molto comune in ltalia: si tro-
va nei boschi, fra le siepi, nei luoghi incolt. Insomma, ¢ una
pianta qualinque

Come accade in tutte Je piante, nello stesso ramo ¢i sono
foglie piccole, cioé molto giovani, e foglie grandi, ossia
pitl anziane,

Sembra che le foglie abblano e la stessa forma. Per
accertarsene abbiamo misurato con grande precisio

ne, proprio sulla pianta, lunghezxa y ¢ larghozza
massima x (fig. 9) di 5 foglie, piccole e grandi; ab-
biamo trovato queste misure, in centinetri:
Iarghezzn lunghezzn 2&
0.8 1.2
1.7 1 2.5
2.2 3
2.4 3,3
Ry 3.9

Figuro 8

Figura 9

COME CRESCONO LE FOGLIE?|

CLASSE V@ scuola primaria




CLASSE V@ scuola primaria
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| MAGICI 3

Classi V@ della primaria e Classi 1@ della secondaria
v dvolle 3
v Lt I operazioni possiil

v Quando seve, parentes

Si apre una questione significativa: I'uso
delle parentesi. In questa attivita si tratta
di un uso attivo: devo stabilire per bene
dove metterle!! 0 = (3:3)- (3:3)

1=3-3+3:3
2=3:3+3:3
3=...
6=3+3+3-3
7=3+3+3:3
8=3x3-3:3

9 = 3x3-(3-3)
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| MAGICI 3

fh

Tante solu2|on|||| (Allo secondano)
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Classi I della secondaria
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Classi I della secondaria
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COME TI BATTE IL CUORE?

|uesta esperienza tu misurerai la tua “frequenza cardiaca” e come il
cuore reagisce ad un piccolo sforzo. Se tu fai un'ativita sportiva lo
i gia fatto con i medici che avranno verificato che tu ashia le
tteristiche fisiche giuste per quell‘attivita. Se non sai cose la
juenza cardiaca” I'insegnante te lo spieghera. E' un dato importante
me funziona il tuo fisico.
2 53l il cuore e uno degli organi pit importanti per gli esseri viventi
no per molti di loro): fa circolare il sangue che porta nutrimento a
forganismo e lo fa agendo come una “pompa” che
rrottamente ci accompagna con il suc lavoro silenzioso per tutta [a
Wando il cuore si ferma, si ferma la vita.

isurare la “frequenza cardiaca”, tu devi misurare quanti battti fa il
ore in un minuto. £’ :
hante discutera con te il modo migliore di farlo: prendi appunt,
Ipa alla discussione sulle operazioni da fare, cerca di essere sicuro di
Ipito. Se non sei sicuro, chiedi all'insegnante.
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COME Tl BATTE IL CUORE

Classi 1€ della secondaria
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Ho lavato delle t-shirt. Ora ho hisogno di metterle a stendere per farle asciugare,

1) Sele stendo una separata dall’altra (metodo 1), usando 2 mollette per ogni maglietta (una LE MO LLETTE

a destra & una a sinistra) di quante mollette avrd bisogno?
2} Miaccorgo di avere poche mollette; allora decido di attaccare le t-shirt una dopo 'altra, ‘e 5
condividendo le mollette {quella a destra di una maglietta & a sinistra della maglietta ClOSSl | de”(] SeCOHdOI'ICI

successiva..) (metodo 2) ; quante mollette riesco a risparmiare? Fai degli esempi..

3) Decido di stendere le magliette su due fili diversi; usando il metodo 2, quante ne riesco a
" stendere?

4) In generale: se ho 70 magliette, guante mollette risparmio usando il metodao 2 rispetto al
metodo 17

5) E se ho 100 magliette?
6) E, viceversa, se ho 30 mollette, quante magliette riesco a stendere?

Riesci a trovare delle regole generali per svolgere questi calcoli?




LE MOLLETTE

» Classi 1€ della secondaria
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I.A RUOTA DEI_I_A FORTU NA 5 ESITI EQUIPROBABILI | ]

Qualche volla e nuote vengonae usste 3l pasto dei dadi. Cluesta ruota
ha 5 settari uguali; fai ruotare la frecda; quanda si fenma punta ad

Classi 2¢ della secondaria S e

| cingue possibili color si dicano *rlsultato della rotazione”

Se |a ruota & "equa’, i S esiti sano equiprobabili

Supgoni di sceghere Il colore resso. Il rassa & uno di 5 risultaty

ﬁ equiprobabill. Fossiame dire che la probabilits che # rosso vinga &
1/5.Possiamo anche indicarls con un numers decimale (0.2] cuna
i veroentuak: (208)
D Equally likely outcomes
P ote? l
SIUUIInSS 3SR 3 usel instead 27 4 die. 11 Quale & la probatilitd che il 10sso “Vinea® in ciascuna & questem
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